

公平貿易

世界貿易組織“香港部長級會議”於 12 月 13 至 18 日假香港會議展覽中心舉行。世界貿易組織（世貿）於 1995 年 1 月 1 日成立，目標是訂立國際貿易政策規則，堆動成員進行國際貿易，藉此提高生活水平。

自 1999 年第三屆部長級會議在美國西雅圖舉行時引發示威事件開始，此復每一屆的會議都有示威事件。今年是第六屆會議，我們從新聞報道得知，會議自開幕以來，每天都有示威事件，更有造成混亂的場面。

引發多次示威事件的導火線，是世貿所造成的不公平和不公義的貿易，因為發展中國家的農民多年來艱苦耕作的結果，卻得不到溫飽，由此產生的怨憤，逼使他們挺身而出，為要尋求公平和公義的對待。

中國的例子

中國商務部長薄熙來於 12 月 14 日在會議上發言，指出中國入世 4 年來落實了承諾，總關稅由入世前 42.9% 降到今年 9%，農產品關稅由 54% 降到 15.3%，而目前世界農產品關稅平均水平是 62%；此外，他說中國在 2001 年進口了 2400 億美元的貨物，而今年將是 6000 億美元，中國已為世界營造了一個新的大市場。

此政策帶來的其中一項影嚮，就是廣西窮鄉的蔗農，因外國王瞪莖的湧入，甘蔗收購價急跌，他們的生活變得更困苦。造成平價農作物輸入的原因，除了入口關稅降低之外，主要是出口國對他們農民的補貼。

非洲的例子

非洲乍得共和國一名女部長在 12 月 14 日在全體大會上發言，她要求各國即時撤消出口棉花補貼，她說：“我要向場內及場外的良心說話，…你的決定，涉及百萬人的性命、人權、生存權利，…請記緊。我們大家都是人！”非洲棉花聯盟指出，非洲有 33 個產棉國，共有 2000 萬個棉農，今年因為國際棉價被人為扭曲，全非洲的產棉商損失 4 億美元，農民生計難保，孩子無法上學。

尼日爾部長說：“我們不是要求慈善援助，只是公平貿易的機會，讓我們的農民可以享受他們耕作的成果。”

根據樂施會的資料，美國每年提供 300 億美元補貼給全美棉農，使每噸棉花平均出口價僅是成本的 35%，人為地壓低全球棉價達 12%。非洲棉花聯盟曾說，美國雖被裁定非法補貼棉花，但美國對此仍無動於衷，他們因此感到絕望。然而，美國副貿易部長在會議上說，美國計劃在 2010 年全面撤銷出口棉花補貼。這講話與非洲棉農的理想相差甚遠。

薄熙來部長的發言也提到：目前世界經濟兩極分化已嚴重影響到世界經濟的全面發展，要平衡只有發達國家為此輪談判做出更多貢獻，為發展中國家提供足夠的政策空間。在全球 26 億農民中，發展中國家有 25 億，多數處於貧困狀態，如果讓那些已處於貧困線上的農民遭受更大衝擊，將引發災難，屆時，發達國家也不得安寧。

今天，由世貿會議所引發的示威事件是一個警號。

我們可以做甚麼？

- (a) 認識現今世界貿易的情況，深入了解貿易與貧窮的關係。
- (b) 支持樂施會“貿易要公平”運動，請瀏覽樂施會無窮校園教育網頁

www.cyberschooloxfam.org.hk

並簽名支持。

- (c) 瀏覽以下國際網站

商業及人權資源中心

(Business and Human Rights Resource Centre) [www .b](http://www.business-humanrights.org)

[usiness-hurnanrights.org](http://business-humanrights.org)

當中有些公司被指進行不公平貿易的報告，也有要求世界各企業回應，而有關公司的反應也很積極。作為消費者，可選擇購買公平貿易的貨品。

謝謝各位。